Slovesa se zménou kmene pfi €asovani v pfitomném case

Kde nastava zméné kmene?

1) Pomocna slovesa: haben, sein, werden

haben = mit sein = byt werden = stat se
ich habe wir haben ich bin wir sind ich werde wir werden
du ha-st ihr habt du bist ihr seid du wir-st ihr werdet
er/sie/es ha-t | sie/Sie haben | er/sie/es ist sie/Sie sind er wird-0 sie werden

- U slovesa sein = byt nastdva zména v kmeni ve vSech osobdach.
- U ostatnich pomocnych sloves nastava zména v kmeni pouze v 2. a 3. osobé j.c.

2) Zpusobova slovesa a wissen

diirfen = smét kénnen = moci, umét mogen = mit rad, chtit (radéji)
ich darf wir dirfen ich kann wir kénnen ich mag wir mogen
du darf-st ihr durft du kann-st ihr kénnt du mag-st ihr mogt
er darf sie dirfen er kann sie kdnnen er mag sie mogen
miissen = muset sollen = mit (nutnost) wollen = chtit
ich muss wir miissen ich soll wir sollen ich will wir wollen
du muss-t ihr misst du soll-st ihr sollt du will-st ihr wollt
er muss sie mlssen er soll sie sollen er will sie wollen
wissen = védét
ich weil wir wissen
du weil-t ihr wisst
er weild sie wissen

- Zména v kmeni nastava v celém jednotném Cisle, a to kromé slovesa sollen, kde se kmen neméni.

ZpUsobova slovesa a wissen maji v j.C. specifické koncovky: 0, st, 0, a to s vyjimkou mussen a wissen.

U missen a wissen je kvali sykavce (sykavky jsou s, 8, z) na konci kmene osoba du takto:

- mussen: du muss-t

- wissen: du weil3-t

Toto pravidlo plati pro vSsechna némecka slovesa, tedy slab3, silnd a nepravidelna.

Poznamka:

Mimo pFipad sein a zplsobova slovesa miZe nastat zména v kmeni u silnych a nepravidelnych sloves
jenv 2. a 3. osobé jednotného cisla. Mnozné ¢islo ma kmen infinitivni a koncovky podle pravidel pro

pridavani koncovek slabym slovesim (konec kmene: t, d, specificka skupina souhlasek znamena

Casovani podle vzoru arbeiten, v mn.c. tedy: en, et, en).

3) Silna a nepravidelna slovesa ze skupiny laufen, fahren s a v kmeni, které se méni na a

laufen fahren halten
ich laufe wir laufen ich fahre wir fahren ich halte wir halten
du lauf-st ihr lauft du fahr-st ihr fahrt du halt-st ihr haltet
er lauf-t sie laufen er fahr-t sie fahren er halt-0 sie halten
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Casuiji se tvary se zménénym kmenem normalné?

Nikoliv. Casuji se vidy jako machen, tedy: du ldufst, du fahrst, du hiltst jako du machst. Dale: er lauft,
er fahrt jako er macht.

Je zde zakaz zrcadleni, ktery znamen3, Ze nemuizZeme pridat koncovku nebo jeji prvni ¢ast, ktera je jiz
zabudovana na konci kmene:

er halt-0....... na konci kmene je -t, proto nemlzeme pridat koncovku t (jak je to u vzoru machen)
Do skupiny laufen - fahren patfi tato slovesa se zménou kmene v pfit. Case:

blasen = foukat, troubit * braten = péci (se), opékat * fallen = padat * ein/fallen = napadnout *
gefallen = libit se * fangen = chytat * empfangen = obdrzZet * halten = drzet, zastavit * an/halten =
zastavit * sich auf/halten = zdrZet se * ein/halten = dodrZet * erhalten = obdrZet * sich unterhalten
= bavit se * hdngen = viset; povésit * lassen = nechat * laufen = bézet; ubéhat (nohy) * raten = radit
* beraten = poradit * schlafen = spat * backen = péci * fahren = jet; fidit * erfahren = dovédét se
graben = ryt, kopat * laden = nakladat, nabijet, zvat * ein/laden = pozvat * schlagen = bit, tlouci * -
vor/schlagen = navrhnout * tragen = nést * Glbertragen = prenaset (v televizi, v rozhl.) * bei/tragen =
prispét * wachsen = rist * waschen = myt, prat * ab/waschen = umyt (o nadobi)

4) Silna a nepravidelna slovesa ze skupiny lesen, sprechen s e v kmeni, které se méni na i nebo ie

lesen = Cist sprechen = mluvit bersten = puknout
ich lese wir lesen ich spreche wir sprechen ich berste wir bersten
du lies-t ihr lest du sprich-st ihr sprecht du birst-0 ihr berstet
er liest-0 sie lesen er sprich-t sie sprechen er birst-0 sie bersten

Také zde vidime tendenci koncovek zménénych tvari smérem ke slovesu machen:
du liest, du sprichst jako du machst

U bersten je du birst-0 a nikoliv: du birst-st kvlli tomu, Ze je koncovka zabudovana na konci kmene.
Podobné je er birst a nikoliv: er birst-t, zkratka zakaz zrcadleni, jak zminéno vyse.

Patfi sem tato slovesa:

essen = jist * fressen = Zrat * geben = dat * an/geben = uvést * aus/geben = vydat (napf. penize) *
geschehen = dit se * lesen = ¢ist * messen = méfit * sehen = vidét * sich (3.p.) an/sehen = podivat
se, prohlédnout si * aus/sehen = vypadat * fern/sehen = divat se na televizi * treten = vstoupit,
stoupnout; Slapat po em * auf/treten = vystoupit (napf. na jevisti), naslapovat * vergessen =
zapomenout * befehlen = rozkazat, porucit * bergen = skryt, schovat * bersten = pukat, praskat *
brechen = [amat (co), porusit (slovo); zlomit se * zerbrechen = rozbit se; rozbit (néco) * gelten =
platit, byt povaZovan (za) * empfehlen = doporucit * helfen = pomoci * nehmen = vzit, brat *
ab/nehmen = odebrat, zhubnout * an/nehmen = pfijmout * teil/nehmen = zic¢astnit se *
unternehmen = podniknout * zu/nehmen = pfibrat, ztloustnout * schelten = nadavat, lat, plisnit *
erschrecken = podésit, vylekat (koho)(slabé); podésit se, lekat se (Ceho) * sprechen = mluvit *
versprechen = slibit * stechen = bodat, pichat * stehlen = krast * sterben * zemfit * treffen = potkat
* verderben = zkazit se; zkazit (co) * werben = délat reklamu (¢emu) * werfen = hodit
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4) Silna slovesa ze skupiny liigen, kterda méni e nebo 6 vkmeninai

dreschen = mlatit * fechten = Sermovat, bojovat * flechten = plést, vit * I6schen = uhasinat (napf. o
ohni) * quellen = pramenit * schmelzen = tat * schwellen = nabyvat na objemu, bobtnat

5) Silna sloveso stoBen ze skupiny Ostatni slovesa, které méni o na 6

stoBen = udefit, uhodit, narazit * an/stoBen = prituknout



